Дорогие друзья! Вашему вниманию предлагаются высказывания КЛАССИКОВ ГУМАННОЙ ПЕДАГОГИКИ, которые осмыслялись на нескольких заседаниях нашего РОДИТЕЛЬСКОГО УНИВЕРСИТЕТА.

Они оживили наше общение, позволили сформулировать чёткие принципы, актуальные в воспитании и развитии детей в современных условиях.

Цитаты эти по сути "концентрированные", каждую из них можно и нужно осмыслять не один день и даже год, соотносить со своим жизненным опытом. Кроме того, в подборке представлены высказывания известных людей, позволяющих понять механизмы воздействия на сознание современного человека, в том числе, детей.
«Под именем гуманного образования надо разуметь вообще развитие духа человеческого, а не одно формальное развитие» (Константин Дмитриевич Ушинский). 

«Чем больше человек окружен…духовной культурой, погружен в нее, тем он счастливее, тем ему интереснее жить, жизнь приобретает для него содержательность!» (академик Дмитрий Сергеевич Лихачёв). 
«В жизни надо иметь свое служение – служение какому-то делу. Пусть дело это будет маленьким, оно станет большим, если будешь ему верен»  (академик Дмитрий Сергеевич. Лихачёв). 

«Влияние личности воспитателя на молодую душу составляет ту воспитательную силу, которой нельзя заменить ни учебниками, ни моральными сентенциями…» (Константин Дмитриевич Ушинский). 

«…Цели образования тесно связаны с целями жизни данного общества. Жизнь определяет образование, и – обратно – образование воздействует на жизнь. Понять систему образования данного общества – значит понять строй его жизни» (Сергей Иосифович Гессен) 

«Должно помнить, что следует передать ученику не только те или иные познания, но и развить в нём желание и способность самостоятельно, без учителя, приобретать новые познания» (Константин Дмитриевич Ушинский). 

«…Влияние нравственное составляет главную задачу воспитания, гораздо более важную, чем развитие ума вообще, наполнение головы познаниями и разъяснение каждому его интересов» (Константин Дмитриевич Ушинский). 

«…Воспитание не только должно развивать разум человека и дать ему известный объём сведений, но должно зажечь в нём жажду серьёзного труда, без которого жизнь не может быть ни достойной, ни счастливой…» (Константин Дмитриевич Ушинский). 

«Единственное объяснение той безумной жизни,…которую ведут люди…заключается в том, что молодые поколения обучаются бесчисленным самым сложным, трудным и ненужным предметам, не обучаются только тому, что одно нужно, - тому, в чём смысл человеческой жизни, чем она должна быть руководима и что думали об этом вопросе и как решали его мудрейшие люди всех времён и всего мира» (Лев Николаевич Толстой). 

«Будущее человечества зависит не от проникновения в Космос, а от проникновения внутрь себя…В кризисную эпоху, мы, как никогда нуждаемся в мировоззрении, которое позволит придать научным исследованиям духовное измерение» (Питер Расселл, английский писатель). 

«Мир природы – богатейший источник эмоций, и именно благодаря непосредственному воздействию на чувства природа воздействует и на разум, она делает широким, ясным, светлым то оконце, сквозь которое ребёнок глядит на мир. Познание красоты облагораживает сердце, ребёнок становится красивым…» (Василий Александрович Сухомлинский). 
«В моей педагогической практике существует правило: каким бы страшным ни было зло в детской душе, надо видеть в этой изуродованной душе, прежде всего человека, который ждёт, чтобы ему помогли - излечили от зла. Я обращаюсь не к голосу зла, а к голосу красоты человеческой, которая в ребёнке обязательно есть, которую не заглушить ничем» (Василий Александрович Сухомлинский).
«Любить детей – это значит любить детство, а для детства оптимизм – то же самое, что игра красок для радуги: нет оптимизма – нет и детства» (Василий Александрович Сухомлинский).
«Я стараюсь найти с ребёнком такой общий духовный интерес, такую деятельность, чтобы ребёнок почувствовал во мне человека и потянулся к человеческому. … Духовное общение становится для нас потребностью...  Педагог без любви к ребёнку – всё равно, что певец без голоса, музыкант без слуха, живописец без чувства цвета» (Василий Александрович Сухомлинский).
«Где брать учителю тот свет, которым он будет насыщать пространство урока? - Из собственного духовного мира. …Говоря иначе, то, что поступает в нас из внешнего мира и возникает из духовных источников, мы облагораживаем, возвышаем, развиваем. Вот этими образами мы и должны снабжать духовный мир наших учеников и воспитанников» 
(Шалва Амонашвили).
«Действительно гуманная педагогика - это та, которая в состоянии приобщить детей к процессу созидания самих себя» (Шалва Амонашвили)  «В каждом ребенке солнце, только дайте ему светить» (Сократ) 

«Педагог может научить только тому, что постиг сам, что сам считает важным и главным в жизни, в образовании. Формула проста: ты сможешь дать детям только то, чем располагаешь сам».  (Юрий Азаров, доктор педагогических наук, писатель).

 «Свобода должна пронизывать и тем самым последовательно отменять каждый акт принуждения, по необходимости применяемый в образовании…свобода и личность даются не сразу, но растут постепенно» (Сергей Иосифович Гессен). 

Представим себе, что вся та грандиозная информационная система, которая уже создана на нашей планете и мощность которой возрастает экспоненциально с каждым десятилетием, окажется однажды в руках небольшой группы людей, преследующих собственные корыстные интересы. Последствия предугадать нетрудно – это постепенное усвоение миллиардами людей неких новых стандартов мышления, оценок происходящего и восприятия действительности, выгодных этой одиозной группе лиц» (академик Никита Николаевич Моисеев). 

«Главными товарами должны стать не сами вещи, а стиль, образ жизни, статус, который стоит за ними. Если представлять товары как заменители эмоциональных нужд, то это создаст практически безграничный рынок, тогда как на самом деле, вещи не способны удовлетворять никакие эмоциональные и уж тем более духовные потребности» (Эдвард Бернейз, маркетолог, племянник Зигмунда Фрейда). 

«Дети – это самые неопытные из всех потребителей: у них почти ничего нет, но они хотят получить всё. Следовательно, они – лёгкая добыча для продавца» (Джеймс Макнил, психолог и профессор маркетинга). 

«Моя гуманная педагогика, которая есть Педагогика Культуры, учит меня: Погрузите ребёнка в море доброты, и всякое зло, если есть в нём такое, потонет. Держите ребёнка в мире Красоты, и всё безобразное, если есть в нём такое, покинет его. Бросайте Ребёнка в огонь Любви, и всякая ненависть, если есть в нём она, сгорит» (Шалва Амонашвили). 

«Единственная форма радостного детства – посильная трудовая нагрузка. Какое право мы имеем выделять для детей противоположные принципы счастья – безделье, потребление, беззаботность?» (Антон Семёнович Макаренко). 

 «Что делать Школе, если принуждают её отходить от воспитания, забывать о воспитании, или, в лучшем случае, заниматься им время от времени с помощью отдельных мероприятий? Это от лукавого. Школа уже не Школа, а суррогат Школы» (Шалва Амонашвили). 
«Нельзя отложить заботу о вечном и великом на то время, когда будет достигнута для всех возможность удовлетворения своих элементарных нужд. Иначе будет поздно. Мы дадим материальные блага в руки людей, идеалом которых будет – «хлеба и зрелищ». Есть, пить, ничего не делать, наслаждаться любовью. Неужели учитель может удовлетвориться, когда он будет воспитывать Скалозубов, Молчалиных, жадных до денег банкиров, обжор, эгоистов» (академик Владимир Иванович Вернадский)/

«Если бы кто-нибудь спросил, как бы я мог в краткой формуле определить сущность моего педагогического опыта, я бы ответил, что как можно больше требования к человеку и как можно больше уважения к нему. Я убеждён, что эта формула есть… формула вообще нашего общества»  (Антон Семёнович Макаренко).
«Кто не знает, куда плывёт, тому нет попутного ветра» (Сенека) 

"Искусство мышления – есть высшая красота. Пусть будет нормой добромыслие, чуткомыслие, сердечномыслие, любовномыслие, светломыслие, прекрасномыслие" (Шалва Амонашвили). 

"Если вы не воспитываете привычки преодолевать длительные трудности, я имею право сказать, что вы ничего не воспитали"  (Антон Семёнович Макаренко).
Изнеженные и распущенные индивидуумы формируются тогда, когда в их жизни главенствует единственная радость – радость потребления"  (В.А. Сухомлинский). 

«Не бойтесь конфликтовать с детьми. Не может быть воспитания без конфликтов, как не может быть общения без разрешения противоречий. Конфликт – это столкновение взглядов, вкусов, желаний, представлений. Конфликт – всегда пересмотр чего-то, он связан с необходимостью обновления» (Юрий Азаров, доктор педагогических наук, писатель). 

«Нельзя на продолжительное время оставлять ребёнка в состоянии обиды. Золотое правило: за тучами непременно должно быть солнышко! И чем оно светлее, тем больше предпосылок для подлинного воспитания».  (Юрий Азаров, доктор педагогических наук, писатель). 

«Жёсткое непреклонное требование не есть авторитарность. Авторитетное требование – всегда проявление силы влияния, силы обязательных действий, силы справедливости и защищённости»  (Юрий Азаров, доктор педагогических наук, писатель). 

«Авторитарность - всегда зло, ибо оно есть злоупотребление педагогической властью. Нельзя говорить «Нужно немного доброты и немного авторитарности». Зла немножко не бывает»  (Юрий Азаров, доктор педагогических наук, писатель). 

«Любить ребёнка – это значит создать в его душе деятельный образ жизни… Любить – это значит научить ребёнка преодолевать с детства этого распроклятого злого вампира – лень!» (Юрий Азаров, доктор педагогических наук, писатель).
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